



## 海淀区本月查处7起违规学科培训

本报讯(记者 蔡文玲 胡梦蝶) 近期,海淀区“双减”专班针对违规学科培训密集开展执法检查,同时核实处置问题线索,依法严厉打击面向中小学生的各类违规学科培训行为。一个月以来,海淀区共查处7起违规组织线下学科培训,并向社会通报。

日前,海淀区“双减”工作专班办公室通报了尹某某等五人的具体情况:尹某某以个人名义租赁北京市海淀区宝盛里观林园26号楼2层,涉嫌违规组织开展线下学科培训;耿某某,以个人名义租赁北京市海淀区北洼路32号院2号楼7层,涉嫌违规组织开展线下学科培训;朱某某,以个人名义租赁北京市海淀区知春路甲48号C座11层,涉嫌违规组织开展线下

学科培训;黄某某,以个人名义租赁北京市海淀区知春路82号院9号楼10层,涉嫌违规组织开展线下学科培训;赵某某,以个人名义租赁北京市海淀区北三环西路48号院2号楼12B,涉嫌违规组织开展线下学科培训。

本月,海淀区还通报了两家公司涉嫌违规组织线下学科培训的问题及处置情况。北京美利来教育咨询有限公司注册地址为:北京市海淀区中关村大街27号7层709,实际经营地址为:北京市海淀区中关村大街27号7层709,涉嫌违规组织开展线下学科培训。北京迎风飞扬科技文化有限公司注册地址为:北京市海淀区大钟寺13号院1号楼5层5B17,实际经营地址为:北京市海淀区

万寿路西街2号文博大厦6层618,涉嫌违规组织开展线下学科培训。

据悉,海淀区“双减”专班工作人员已立即叫停上述违规行为,并责令退还相关费用、主动拆除教学设施设备、妥善处理后续问题。下一步,区市场监管局将根据区教委移交的案件线索,依法依规对上述问题作进一步查处。

《校外培训行政处罚暂行办法》(中华人民共和国教育部令第53号)已于2023年10月15日起实施,海淀区坚决贯彻“双减”工作要求,将持续加强执法检查力度,打击各类隐形变异违规学科培训行为,切实保护学生和家长的合法权益,维护良好教育生态。

## 劳动课让校园充满“烟火气”

本报讯(记者 胡梦蝶 通讯员 赵长顺) “这道宫保鸡丁主料、辅料搭配合理,色泽味道也不错,特别是刀工进步不小。”听着烹饪厨师的点评、指导,密云区西田各庄中学许多学生都感到自己在学校开设的烹饪课中厨艺大长。

在北京市密云区西田各庄中学崭新宽敞的烹饪空间,学生在“教育合伙人”的指导下走进烹饪课堂。《义务教育劳动课程标准(2022年版)》发布以来,学校开设“四个一”(一周校园执勤、一次帮厨体验、一道拿手好菜、一个家庭展示)主题实践活动课程,将烹饪课程设定为每周一次的必修课程。

在烹饪课堂上,学生以小组为单位,烹饪厨师主讲,学生实操练习,在了解饮食文化的同时,做好备菜工作。学生在师傅的安全用刀、为何切出条形、块状,放油、放肉、调料等顺序,用料配比、营养与美学等讲解和指导下实际操作。最后根据组员表

现、师傅点评、菜肴对比,从色、味、用料配比以及周末在家里制作菜肴的分享交流情况,教师、家长、同学共同无记名投票选出最佳佳肴。

据悉,密云区西田各庄中学系统构建基于STEAM的劳动教育课程体系,通过跨学科的方式解决真实问题,引导学生通过探究、批判、创作、交流,在学习与劳动实践过程中逐步形成适应个人终身发展和社会发展需要的正确价值观、必备品格和关键能力,聚焦物质科学、生物科学、环保意识、美学素养、观察能力、动手能力六大关键点,落实劳动素养。学校精心打造“两坊一场两空间”,“两坊”即以服装设计为课程的青衿坊、以榨油为主题的飘香坊,“一场”是阳光农场,“两空间”为生命空间和烹饪空间,体现项目式学习,让学生在学中学。学校还聘请有能力、有手艺的民间艺人到校指导,成为“教育合伙人”,共同参与育人工作。

## 一六六中以音乐为媒延展教育链条



北京市第一六六中学金帆管乐团携手小学部管乐团举办2023年专场音乐会,提前为学校送上庆生礼物。

本报讯(记者 邓茵 通讯员 康烁 康谊澜) 北京市第一六六中学金帆管乐团携手小学部管乐团于近日在北京音乐厅奏响主题为“缤纷幻想”的2023年专场音乐会。这场音乐会也是管乐团师生为学校即将到来的160周年校庆送上的一份特殊庆生礼物。

此次音乐会的主题源自管乐团首演的《缤纷幻想曲》。该作品由学校委约,中国音乐学院作曲系副教授、作曲家温展力创作,作品通过刻画多个不同情境,塑造了五彩斑斓的幻想世界。

“作品很有戏剧性,既体现出青春少年的朝气蓬勃,又富有古都北京的文化气息,”管乐团教师、常任指挥张艺认为,作品对于中学生来讲“难度不小”。面对新作品的首演,学生们勇敢挑战自我,其专业水准令作曲家印象深刻。作曲

者温展力表示,新作品没有音响参考,排练起来有一定难度。一六六中学管乐团的孩子们非常认真,排练时可以充分理解指挥老师提出的要求。学生们能出色完成这样一个新作品的首演,足见这是一支相当优秀的中学管乐团。

值得一提的是,该校附属校尉胡同小学管乐团的小成员们也在这场音乐会上为大家献上了《希望之歌》《打起手鼓唱起歌》这两首欢快的曲目。鼓舞人心、令人振奋的旋律,富有地方和民族特色的节奏,无不展现出新时代学子朝气蓬勃、快乐成长的精神面貌,以及他们对祖国山河与幸福生活的满怀热爱。

该校管乐团管理教师娄墨沙介绍,学校管乐团成立于1991年,是北京市首批金帆管乐团,至今已走过32个年头。明年,一六六

中学将迎来160岁生日。《缤纷幻想曲》是为迎接学校160周年华诞而创作和演出的作品,管乐团师生以此为校庆献礼,为学校送上最美好的祝福。学校相关负责人表示,此次音乐会集中展示了该校中小学部持续探索一体化艺术特色教育,不断提升学生艺术素养和综合能力的最新成果。近年来,一六六中学不断延展艺术教育链条。依托中学部金帆管乐团的师资力量和教学资源,附属校尉胡同小学于2017年7月组建管乐团,面向校内管乐“零基础”的小学生,从乐理知识开始,以器乐为载体,教授基本演奏技法,开展音乐审美教育。同时,中小学部贯通培养的模式,为学生打造了进入中学部金帆管乐团的“直升通道”,实现了艺术教育与人才培养的可持续发展。

## 学生走进企业领略职业魅力

本报讯(记者 胡梦蝶) 近日,北京市第五十中学组织高二年级全体学生分别走进北京京师律师事务所和人民日报印刷厂,开展为期两天的综合实践活动。该活动引导学生走进企业,了解法律和新闻领域工作,不断增强根据自身兴趣专长进行生涯规划和职业选择的能力。

在京师律师事务所,学生通过律师生动的案例分析,深入了解了律师工作的魅力和挑战。在模拟法庭课程中,学生亲身扮演法官、检察官、辩护律师和当事人等角色,模拟了真实法庭的审理程序。模拟法庭严格按照真实法庭的程序进行,从开庭审理、举证质证、辩论到最终的宣判,每一个环节都严谨而有序。模拟法庭让在场的师生都深刻感受到了法律的严肃和公正,学生既锻炼了口才和逻辑思维能力,还对律师职业有了更加直观的认识。在与律师的互动交流中,学生提出了许多关于法律和律师职业的问题,律师们都耐心地解答。学生姜翕然说:“在模拟法庭上,我体验了律师的角色。通过这次课程体验活动,我进一步增

强了学习法律知识、提高法律技能的决心和信心,力争在不远的未来,我能为维护社会公平正义、和谐稳定作出自己的贡献。”

在人民日报印刷厂,资深新闻记者胡晓琳分享了她的从业经历。从最初的实习生到现在的资深记者,一路走来她曾面临很多挑战和困难,但正是学习再学习、积累再积累,让她在竞争激烈的行业立足,也锻炼出坚韧的意志力和敏锐的洞察力。学生不仅了解了新闻行业的发展历程,还参观了印刷车间,深刻领悟到科技创新、科技进步在推动我国全面实现社会主义现代化国家的伟大进程中发挥的重要作用。胡晓琳鼓励同学们要敢于追求梦想,有勇气面对困难,相信自己的努力会换来更多的发展可能。

该活动负责人表示,通过这次企业走访,同学们不仅感受到了法律和新闻行业的职业魅力,还体验了职场人的工作环境,了解了企业的运营模式和职业素养,这将有助于学生更清晰地规划自己的生涯发展,为将来成为社会的有用之才夯实基础。